

韦小宝和赖小民到底谁更有钱？

文/六神磊磊

一

最近，除了西红市的王多鱼，我们又认识了一个有钱人，叫做赖小民。

他是华融前董事长。据财新网报道说，华融最近开工作会，通报了已经落马的赖小民的一部分案情。办案人员他的几处房产里搜出了很很很很多现金，本外币以人民币计算共计2.7亿元。有人算了一下，据说这些现金重3.1吨，能放一屋子。

赖老师真的很有钱。我的唐诗课暑期折扣139块钱，我得卖200万份。这个钱如果拿给我花，一天一碗加肉牛肉面，要花n辈子，一直花到三体星攻打地球。

我的主业是读金庸。金庸小说里最有钱的主角是韦小宝，也是个大贪官。

忽然想到一个很有趣的问题：韦小宝和赖小民，到底谁更有钱？

二

来算一下韦爵爷到底贪了多少钱。小的都不算了，最大的主要是这几笔：

1、抄鳌拜的家，四十六万多两。

这是韦爵爷真正的第一大桶金。从鳌拜家抄出的财产，是白银二百三十五万三千四百一十八两，往上报了一百三十五万三千四百一十八两，整整贪了一百万两。这笔钱他和索额图平分，韦小宝得了四十五万两。后来索额图又多给了他一万六千五百两。

2、敲“云南竹杠”，二十五万两。韦爵爷送公主去云南成亲，收了吴三桂家“零花钱”二十万两。另外还有一些小笔的，比如吴三桂的儿子吴应熊给他十万两托他去行贿打点，被他吞了五万两。

3、敲“台湾竹杠”，二百六十多万两。韦小宝先是勒索了郑克爽三百八十万两银

子，最后到手了二百六十多万两。

4、在台湾刮地皮，贪了一百万两，不过又捐了一百五十万两。韦小宝收台湾群众的“请命费”，贪污一百万两。但后来救灾又捐出去一百五十万两。

注意，这里只算大头，一万两以下的小额款项都没算。比如吴应熊送的金票、礼物，施琅送的玉碗、金碗之类，估计韦小宝自己都数不过来，这里统统不算。还有康亲王送的宅子、超跑（玉花骢），以及当钦差大臣一路上收的地方官贿赂，书上没有具体数目，都不算了。

这样粗略统计，韦小宝家的白银大约有三百万两。

三

折算成人民币和赖小民比一下。

这方面我就外行了，又没有资料。不过康熙初年银荒，白银是很贵的，这里粗略用米价折算一下，不很准确的。

就拿吴三桂造反的这一年1673年算，按照彭信威《中国货币史》，康熙朝这一年的一公石平均米价取456文，今天的米价按3元钱一斤，折算下来一两银子购买力相当于六七百元人民币。

取一个高的值700，那么韦小宝的财产是人民币——21亿元！

之前我算错了，给算成2.1亿了，让韦爵爷的财富大大缩水。幸亏大家指出来。

赖小民这就给妥妥比下去了。贪了一辈子，果然还是赶不上一等鹿鼎公、抚远大将军、黄马褂，而且还抄过鳌拜家的韦爵爷。

而且，我们可能还把康熙初年的银价估得低了。如果上浮一些，一两银子折900人民币元，韦小宝的财产变成27亿，是赖小民的十倍。赖小民得跪地叫爸爸。

但是话说回来，韦爵爷要知道了赖小民，还是会不爽的，估计要骂：辣块妈妈，老子的钱来得可不容易，拍过鳌拜的黑板砖，攻过神龙岛，打过罗刹国，还干过反清复明，脑袋挂在裤腰带上才挣下这份家当！

而且抄一次鳌拜的家，也就45万两银子，也就相当于人民币3亿，你赖小民等于是白抄了一次鳌拜的家！

四

最后，如果赖小民穿越了，跑到《鹿鼎记》里，以他的财产会有多牛逼？

在书上有这么一回：韦小宝给了他妈五万两银子，让老妈把丽春院买下来自己当老板，而且说“还可再买三间院子”，要开丽春院、丽夏院、丽秋院、丽冬院，开成全季的窑子连锁。

五万两银子，按照我们刚才算的大概就是3000到4000万元人民币，就可以开四个丽春院了。

那么赖小民先生如果到《鹿鼎记》里面，可以开二十八家丽春院连锁，不但可以凑齐四季，还可以凑齐二十八宿，比如什么丽春亢金龙院、丽春昴日鸡院，请几千个姑娘，每天现金流大大的，既搞活了经济又拉动了内需，关键是，还不用当犯罪分子，人民群众还会永远爱戴他。